

Número suelto: DÍEZ CENTIMOS

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año XIV -- Núm. 8943

COMENTARIOS

La cuestión catalana

Un nuevo rozamiento se ha producido entre la Generalidad y el Gobierno provisional. El otorgamiento de una Delegación de Trabajo para Cataluña es el origen de la cuestión, que, por otra parte, no será lo bastante para determinar demasiadas suspicacias entre ambos poderes si no existe la inicial de la incomprendimiento en que parecen desenvolverse las relaciones entre Cataluña y el resto de España, o por lo menos, de la mayoría. La tergiversación que se da a todo lo que se discute entre Cataluña y el Gobierno actual nace de una defectuosa comprensión de las obligaciones respectivas que dinanjan del pacto de San Sebastián. Pero sea cual fuere el alcance de los compromisos entonces contraídos por las partes otorgantes parece natural que se dilatasen hasta la reunión de Cortes siempre que por su aplicación surgen confusiones peligrosas. Porque en definitiva no pueden quedas los pueblos a merced de un contrato que alara muy fuertemente a sus signatarios pero que carece de verdadera fuerza de ley por estar hecho en ausencia de la opinión general del país y por seguir sin el resfreno general a estas alturas.

El problema catalán será todo lo complejo que se quiera pero no debiera juzgar a intransigencias formales, ya que en el fondo existen motivos sóbrios de concordancia. No se puede admitir que dos poderes sin absoluta definición por ahora se pasen los cortos días que faltan para que puedan diluirse todos los problemas en una pugna poco edificante y que al resto de la nación tiene que dar una impresión muy desgradable. Una tolerancia mutua sin desdor de las posiciones que cada una ocupa en la actualidad sería el mejor paladio para extremismos e inconvenientes que ya van resultando demasiado reiterados. Las discusiones antes de entrar en fuego no suelen acreditir la calidad combativa de los soldados. En esta ocasión un mayor sigilo a nadie perjudica y en cambio favorecería considerablemente la serena discusión que se avicia. Los catalanes no tendrán que sentirse orgullosos de constituir una región en perpetua erupción. Precisamente por haber llegado a un extremo grado de madurez su cuestión se requerirá por su parte una melificación en sus demandas, sobre todo si son, como este caso, simples asuntos de detalle que en poco o en nada pueden afectar al conjunto del gran problema que va a resolverse próximamente. No habrá incomprendimiento para Cataluña, según lo que se desprende de la actitud general del país; pero, si una franca repulsa contra los exaltados catalanes que quieran presentar cada fórmula como un tremendo problema que patentice desdreses que no son ciertos.

PETICION ATENDIDA

Dos necesarios trenes de verano

A partir de mañana, día 15, y hasta nuevo aviso, circularán diariamente entre La Coruña y Betanzos los siguientes trenes:

Morancías discesional, con viajeros de las tres clases, que saldrá de Belanzos a las 7:45 y llegará a La Coruña a las 8:45.

Y traívía discesional, también con viajeros de las tres clases, que saldrá de La Coruña a las 20 y llegará a Belanzos a las 20:45.

Son ambos trenes los que se han pedido para servir a los veraneantes que vienen diariamente a La Coruña para atender a sus ocupaciones y tienen que regresar al campo para pernoctar con su familia.

Con estos trenes queda bien atendido el servicio, por lo cual merece un aplauso la Compañía del Norte.

Recaditos al alcalde

Ayer la ciudad fué una gran nube de polvo combatida por el surroste que se levantó a media tarde. Ello produce las naturales molestias al público que transita por las calles, así como al que tiene su casa las ventanas abiertas y aún sin tenerlos, pues el polvo, activísimo transmisor de microbios, se cuela por todos los intersticios. No obstante, no hemos visto manchas de riego en los sitios en que más falso hacían, como la plaza de María Pita, donde a las cinco de la tarde las nubes de polvo, eran espesas hasta el punto de difuminar la visión del transeunte. Haremos la presente advertencia a la alcaldía, en la seguridad de que en lo sucesivo procurarán evitar por medio de maneras bien colocadas, ese antihigiénico desordenamiento del polvo.

Bodas de Plata

1 de Junio de 1906.—Continuaba des-

de las columnas de la Prensa regional el pleito entre los pueblos de La Coruña y Vigo para la implantación de servicios rápidos a América. En Madrid se encontraba D. Martín Echegaray que solicitaba para Vigo las mejoras afirmando que era más importante puerto de Galicia, afirmando que era rebatida con datos abrumadores por los diarios locales.

Como testigos firmaron el acta, por parte de la novia, su hermano don José María, don José Budía Alvarez, don Agustín Varela del Río y don Florentino Rodríguez, funcionarios de aquella Corporación, y don Lucindo García Poveda, don Nicolás Rosado Fajardo y don Tomás Corral del comercio de esta plaza, por parte del novio.

Después de la ceremonia se trasladaron todos a la casa de la novia en donde fueron delicadamente obsequiados, haciendo los honores la simpática hermana de la novia, Lolita.

La feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, salió ayer mismo a recorrer varias poblaciones de Galicia.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

</div

OLYMPIA CIRCUS (de aluminio)

INSTALADO EN LA MARINA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, S. FEIJÓO

HOY DOMINGO GRANDES Y VARIADAS FUNCIONES

Segunda presentación de la grandiosa Compañía que con tanto éxito debutó ayer, dirigida por el director y propietario S. FEIJÓO.

4:30 tarde

7:15 tarde

10:30 noche

INFANTIL VESPERTINA DOBLE

Sería vana y desorbitada pretensión trazar un programa nacional que sirviese de cuerpo de doctrina a un partido de gobierno; nuestro papel no exige tanto, sólo requiere el afortunado hallazgo de puntos de coincidencia que sean nexo y unión del mayor número posible de voluntades.

Y dentro de esta modesta, pero a nuestro entender, eficaz empresa, consideramos que podemos servir a España y a Galicia, en estos momentos de enorme confusión, ofreciendo, en primer término, una leal y sincera colaboración para el asfianzamiento de la República, que es la legalidad vigente, sin volver la vista atrás, ni revisar la evolución que consagró el triunfo de la actual forma de Gobierno; mostrándonos, frente a los problemas nacionales, como demócratas convencidos y prácticos, que proclamamos a la Libertad, bien entendida, única y suprema norma para regir a toda comunidad de hombres conscientes, y a la Justicia, como el ideal más alto de las relaciones humanas.

Con República, Libertad y Justicia, España será siempre grande, y sus apremiantes problemas quedarán colocados en vías de solución, porque florecerá en todos los espíritus la tolerancia y comprensión indispensables para que el sano proselitismo, hijo de puras convicciones, ejerza su apostolado, agrupando a los convencidos y rindiendo el homenaje del respeto a los adversarios.

Todos los candentes problemas que hoy agitan la vida pública española, desde el religioso, por el respeto debido a nuestros sentimientos católicos, hasta los derivados de los opuestos ideales políticos, y encontradas aspiraciones de clase, sólo hallarán fórmulas de solución y posibilidad de resolverse por medio de leyes justas, si son examinados y discutidos en el sereno ambiente formado por el culto ilimitado a aquellos principios.

Y sólo su previo y sincero acatamiento permitirá entrar, libre de influencias extranas, en la resolución de los problemas económicos que están superando la realidad política española.

Nuestro grupo debe aparecer, en cuanto a su matriz doctrinal y dentro de la clasificación más o menos arbitraria que hoy impone, como "derechas" ante los extremistas de las "izquierdas", sin dejar de ser tolerante y acogedor para toda teoría que encierre un fondo de verdad o una simia humana de progreso y mejoramiento. Y debe sentirse de "izquierda" para impedir todo movimiento de retroceso en la vida pública o simplemente indiferencia ante las justas reivindicaciones de los avanzados. De este modo será posible la equitativa regulación de la propiedad como función antes que derecho, el procurar el bienestar de los campesinos fomentando la multiplicación de los propietarios y la estabilidad y más justa ordenación de los arrendamientos, y el de los obreros exaltando la categoría de su colaboración y el sentido y alcance de la retribución de su trabajo; y en una palabra, podrá trocarse en leyes cuando la justicia social demanda.

Si quisieramos condensar en una frase nuestro programa de unión o de simple coincidencia para el momento político actual, diríamos que solo pretendemos, ante España, sentir hondo y pensar alto, en defensa de los más elevados principios de la República, y frente a Galicia, a nuestra amada Galicia, proclamar su personalidad indiscutible dentro de la unidad nacional, incorporar sus problemáticas generales a los de España y dejar para nosotros los gallegos, la resolución de los que le son peculiares.

A cuantos se sientan solidarios con nuestras ideas y sentimientos, todos los que comprendan el deber urgente e ineludible de agruparse en el campo de la política sin ir contra nadie ni contra nadie, sino a favor de la República, de la Libertad y de la Justicia, les pedimos, con el fervido encarecimiento de los convencidos, su colaboración, su entusiasmo y su eficaz ayuda.

La Coruña, Junio de 1931.—Por el grupo organizador: **Eliseo Sánchez Otero**, médico; **Alejandro García López**, comerciante; **Eduardo Rodríguez Rosada**, arquitecto; **Demetrio Salorio Rubine**, ingeniero; **Luis Cornide Quiroga**, abogado; **Antonio Viñas Gilmel**, notario; **Andrés García Taboada**, propietario; **Ignacio Freire**, maestro de obras; **Manuel López Vázquez**, profesor mercantil; **Vicente Pérez Sierra**, abogado; **Manuel Sáez Torre**, comerciante.

EL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Y Se nos envía para su inserción la siguiente nota:

"La comisión organizadora del Partido Republicano Radical Socialista en La Coruña, que viene trabajando con gran interés y entusiasmo por la constitución de este partido, está recibiendo estos días numerosos boletines de inscripción de afiliados.

Como ante el anuncio de que en esta nueva organización se atenderá más a la calidad que a la cantidad de sus componentes, pues no serán admitidos más que republicanos de la acislada, enamorados de su ideal y hinchos de contaminaciones dictatoriales y de nefandos contactos con los restos del régimen, tenemos que aclarar ya a los que en sus filas no solo prestigiosos elementos del republicanismo local, sino también muchos significados ciudadanos que identificados en absoluto con los ideales de Libertad y Justicia, se hallan al margen de toda actividad política.

Dado el gran entusiasmo que existe por la organización del P. R. R. S. que, con su sublime ideario es hoy lo más concreto y avanzado dentro del republicanismo español, no es aventurado predecir que en plazo muy corto será esta organización la fuerza más positiva y poderosa de la República.

Y Se nos envía para su inserción la siguiente nota:

"La comisión organizadora del Partido Republicano Radical Socialista en La Coruña, que viene trabajando con gran interés y entusiasmo por la constitución de este partido, está recibiendo estos días numerosos boletines de inscripción de afiliados.

Expedición p. v. número 24.523 del 13 de Mayo del presente año de La Coruña para Puebla de San Julián, compuesta de 1 b/sidra, 122 kilogramos, facturada por J. Valladares.

Expedición p. v. número 4.908, del 11 de Diciembre del pasado año, de Befanzos P. para Puentedeume, compuesta de un b/goma, facturada por Juan González de la Barra, y consignada a Joaquín Trigo.

Expedición p. v. número 1.419, del 13 de Mayo del presente año, de La Coruña para Lugo, compuesta de 1 b/sidra, 122 kilogramos, facturada por J. Valladares.

Las malas digestiones y los dolores del estómago que hacen la vida penosa e insopportable, son consecuencia en la mayoría de los casos de la hiperclorhidria o exceso de ácido. Neutralcese esta acción excesiva tomando la Magnesia Bisurada y quedará eliminada la causa principal de tales sufrimientos. Con el uso de la Magnesia Bisurada se logra un alivio casi inmediato. Media cucharadita de dos de café en un poco de agua, después de las comidas o cuando se siente el dolor, hace desaparecer las náuseas, ardores, acedias, flatulencias y las indigestiones en todas sus formas. La Magnesia Bisurada que es inofensiva y fácil de tomar, se vende en polvo o en tabletas en todas las farmacias. Los médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

En el lugar de Borroa (Pontevedra) fue agredido ayer, cuando estaba en su domicilio, Enrique Suárez Martínez, de 36 años, casado.

Fueron los agresores sus padres Francisco Suárez Martínez y Matilde Martínez Gómez, que están enemistados con su hijo. Este vino a echarse a la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia de una herida en la frente.

Ayer recibieron asistencia en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia Bernardo Castro, Luis Carro Pérez, Aurora Gestal Caramés, Santiago Chouzas, Concepción Serra, Manuel Rebolledo, Jesús García, María López, Avelino García, José Alvedro, y Francisco Castañer.

CLÍNICA DEL ESPECIALISTA
D. Ed. López Iacarrié
CONSULTA DE
IDOS, PARÍZ Y GARGANTA
DE DIEZ A UNA
PUEBLO DE ORDOÑE, 2-A
Teléfono, 2822

MAÑANA, LUNES

ULTIMO DIA DE EXHIBICIÓN

La monumental película.

CON BYRD EN EL POLO SUR

y ULTIMO DIA de la película
en español,

SÍ, NO TENEMOS BANANAS

Funciones a las 7 y 3/4 tarde y 10 y 3/4 noche

UN CUENTO LOS DOMINGOS

ECONOMIA!

Nivoulasse y su mujer Agustina sólo vivían para ahorrar.

Para ellos no había placer mayor que llegar la noche y hecha la cuenta del gasto de la día, ver que había podido economizar unos centavos.

Esta economía diaria había producido sus frutos.

Nivoulasse y Agustina, que cuando se casaron no tenían más bienes que sus brazos para trabajar, habían llegado a sentir lo suficiente para pasarse tranquilamente su vejez.

Este les había hecho celebrar en el lugar, pero ellos se reían de comentar los murmullos y procurando no gastar ni un céntimo en nada que fuese superfluo se regaló de todo el mundo.

Tenían dinero, pero no disfrutaban de sus ahorros.

Habían adquirido el hábito de las privaciones, y adora, sin hijos vivían mezquintamente, economizando siempre y sobrando parte de la renta que les producía el capital.

Ocurrió que una tarde, cuando Nivoulasse rompió a llorar, para hacer asertas, un baúl muy viejo que conservaban de una tía difunta, saltó al suelo un lio de papeles amarillentos.

—Qué es esto? —dijo el viejo Nivoulasse.

Y recogiendo los papeles los examinó.

Aquellos eran acciones de una Compañía petrolera que habiendo perdido su valor en tiempo, se las habían vuelto a recobrar con creces, y ahora representaban unos cuatrocientos mil francos.

Una fortuna!

Nivoulasse, que conocía perfectamente el valor de aquellos títulos, llamó a su mujer.

Mira lo que había en el baúl.

—Papeles viejos. Me alegra. Ya tengo para encender la lumbre.

—Encender el fuego con billetes de banco? ¿Tú sabes lo que representan estos papeles?

No.

Unos cuatrocientos mil francos.

—Y son nuestros?

—Claro. Estaban en el cofre de la papa.

—Los metería cuando las acciones no valían nada; pero ahora han subido, y hoy valen...

No terminó Agustina, pálida, le preguntó:

—Entonces... somos ricos?

—¡Muchos!

—¿Qué desgracia?

—Naturalmente. Con cuatro cuartos que tenemos ya yes el trabajo que nos cuesta, economizar. Muchas veces adivino que aunque tú no lo digas, el esfuerzo que haces para no comprar algo que te gusta, y que podrías tener sin arruinarnos. A mí también me gustaría de vez en cuando comprarme un vestido de abrigo. Y ahora, con tanto dinero, tú tú no te pondrás fuerza de voluntad para ahorrar.

—A mí estas palabras Nivoulasse pálidas.

Y cogiendo los títulos los llevó a la cocina y dijo a su mujer:

—Tu primera idea fué buena. Aquí tienes papel para encender la lumbre.

Romero Bunge.

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA.

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 10 a 1; especial para oídos, de 6 a 7

Calle de Compostela, 6. Teléfono 1.041

Programa de las obras que la banda de música de Isabel la Católica interpretará hoy, a las doce, en el parque de Méndez Núñez:

"Gitanillo de Triana", pasodoble, Franco; "Andante del cuarteto en re", Schubert; "Aria de la suite en re", Bach; "Goyescas", intermedio, Granaíno; "Follas novas", rapsodia gallega, Braga, y "Suspiros de España", pasodoble, Alvarez.

TEÑIDO de GABANES DE CUERO

Alcalde Casás, 20. - Coruña

La Federación Local Obrera, convoca a todas las secciones de Oficios varios a una reunión que se celebrará el lunes 15 del corriente a las siete de la tarde en el local de Federico Tapia, 26-bajo, con objeto de proceder a su reorganización.

Esteban Padilla
Médico especialista en enfermedades de los niños
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
Alcalde Casás, 3 y 5-1-9 (Antes 1-Agua)
Teléfono 2.234

Se ha encargado de la dirección del coro "Follas Novas" D. Faustino del Río.

Se convoca a los coristas y cuantos deseen pertenecer a la colectividad, para que acudan mañana, a las nueve de la noche, al Parque Domínguez.

La comisión organizadora del Partido Republicano Radical Socialista en La Coruña, que viene trabajando con gran interés y entusiasmo por la constitución de este partido, está recibiendo estos días numerosos boletines de inscripción de afiliados.

Expedición p. v. número 24.523 del 13 de Mayo del presente año de La Coruña para Puebla de San Julián, compuesta de 1 b/sidra, 122 kilogramos, facturada por J. Valladares.

Expedición p. v. número 4.908, del 11 de Diciembre del pasado año, de Befanzos P. para Puentedeume, compuesta de un b/goma, facturada por Juan González de la Barra, y consignada a Joaquín Trigo.

Expedición p. v. número 1.419, del 13 de Mayo del presente año, de La Coruña para Lugo, compuesta de 1 b/sidra, 122 kilogramos, facturada por J. Valladares.

Las malas digestiones y los dolores del estómago que hacen la vida penosa e insopportable, son consecuencia en la mayoría de los casos de la hiperclorhidria o exceso de ácido. Neutralcese esta acción excesiva tomando la Magnesia Bisurada y quedará eliminada la causa principal de tales sufrimientos. Con el uso de la Magnesia Bisurada se logra un alivio casi inmediato. Media cucharadita de dos de café en un poco de agua, después de las comidas o cuando se siente el dolor, hace desaparecer las náuseas, ardores, acedias, flatulencias y las indigestiones en todas sus formas. La Magnesia Bisurada que es inofensiva y fácil de tomar, se vende en polvo o en tabletas en todas las farmacias. Los médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

En el lugar de Borroa (Pontevedra) fue agredido ayer, cuando estaba en su domicilio, Enrique Suárez Martínez, de 36 años, casado.

Fueron los agresores sus padres Francisco Suárez Martínez y Matilde Martínez Gómez, que están enemistados con su hijo. Este vino a echarse a la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia de una herida en la frente.

Ayer recibieron asistencia en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia Bernardo Castro, Luis Carro Pérez, Aurora Gestal Caramés, Santiago Chouzas, Concepción Serra, Manuel Rebolledo, Jesús García, María López, Avelino García, José Alvedro, y Francisco Castañer.

LA TERRAZA

HOY

Riguroso ESTRENO:

EL JARDIN DE ALA

Ivan Petrovitch y Alice Terry

GRAN SESIÓN INFANTIL

Madrugada:

Bebe Daniels y Neil Hamilton, en

QUE NOCHE

Film PARAMOUNT.

DEPORTES

Fútbol

CAMPEONATO INFANTIL DE LA CORUÑA

Galicia Moncloa-Republicano F. C.

Se celebrará hoy entre estos dos notables equipos, campeones del primero y segundo grupos, respectivamente, del campeonato arriba citado, la final, en el campo del España del Birloque, a las tres y media de la tarde.

de la carretera de Noya a Muros a La Siliosa"; "De Tal a la carretera de Noya a Muros"; "De Muros a Góiro"; "Del lugarcito de la Barcia a la Estación de Casal"; "Prolongación del 332 de la Iglesia de San Julián al Puente de Santa Lucía"; "Del kilómetro 6 de la carretera de Santiago a Camariñas al kilómetro 10 de la Santiago a Santa Comba, por Villeviro"; "Del Campo por Chaión al Crucero de La Coruña a Souto en Trazo"; "Del kilómetro 2 de la carretera de Santiago a La Estrada, al 61 km de la carretera de Boimorto"; "muros por Oza"; "De las Galanas a Cachaceiras"; "de Buyo en la carretera de La Coruña a Elviñete a Baixilivro por Padriñ"; "Del Santuario de la Virgen de la Barca en Mugia, a Baixilivro"; "Lineras a Bermin"; "De Arzós a Maroños por Mazario"; "De Iria Flavia por Lampay y Luón al camino vecinal de Osbea a la Ramallosa"; "De Mellid por Varelas a enlazar con el Puerto de Rivadulla núm. 4127 sobre el río Ulla y continuar a Agra en Pontevedra"; "Puentedeume al Embalse de Andado"; "De Campolongo a Perves"; y del Barro a la capilla de San Miguel de Bremao".

Aprobado asimismo los respectivos proyectos y disponer qué se saquen a subasta, previos los trámites correspondientes, las obras de conservación de los grupos de caminos "Del Barquero, Loiba, Critiqueira, Méta y San Saturnino"; "Boimorto y Curtis"; "Rivera, Padron, Betamira"; "Puebla y Negreira"; "Grañas y Puentes".

Examinado el expediente seguido para la concesión de los anteriores con cargo a los fondos del Estado y de la Diputación para la construcción del camino vecinal denominado "Monte Freáns a Pedramiñá", se acordó autorizándolo en principio y habilitar en su día el crédito correspondiente. Conceder prórrogas; de un mes, a don Laureano Martínez Brañas para la terminación de las obras de la carretera provincial de "Lañas a los campos del Anido"; de dos meses, a los señores Antón Martín y Compañía, para ejecución de las de la carretera denominada "De Mourela al Rojal", y de cuatro meses, a don Manuel Baldomir Prego y don José García Pan, para terminar las de las carreteras provinciales de "Carballo a Portomouro", y de "Carnedo a la de La Coruña a Sada" por el Alto del Castelo y Rampa de Meiras".

Dejar sobre la mesa la propuesta para sacar a oposición las plazas de médicos auxiliares y de guardia del Hospital de Santiago, interin por el director y facultativos del mencionado establecimiento se no manifieste a la Corporación si son o no necesarios estos servicios.

El señor Cancela hizo ver a la corporación la necesidad de construir rápidamente los caminos que interesan en sesiones anteriores, por cuanto afectan a comercios que carecen casi en absoluto de vías de comunicación y especialmente la terminación del de Belanzón a Irijoa, trozo comprendido entre Irijoa y el límite de la provincia de Lugo, interesando también el señor Colovad la rápida realización de los que afectan al partido judicial de El Ferrol, ya referidos en sesiones anteriores. Contestó a ambos diputados el presidente, que si estos proyectos no se trajeron a sesión no obedeció a deliberada pretención sino al excesivo trabajo que pesa sobre la Dirección de Vías y Obras provinciales, pero que desde luego podía asegurar que en una de las próximas se someterían a la aprobación de la Corporación los respectivos estudios.

A instancia del señor Cancela, se acordó preguntar a la Sección Biológica si hay posibilidad de admitir una instancia de un obrero solicitando una de las becas de la Granja Sacedo, de Pontevedra.

El señor Santos Girón interesó la reparación de la carretera de Santiago a Santa Comba, especialmente el trozo comprendido entre el Pombal y San Clemente, transmitiendo al mismo tiempo el ruego formulado por varios vecinos de aquél barrio para que se proceda a la tala de algunos árboles que interrumpen la instalación del alcantarillado. El presidente prometió transmitir el ruego al ingeniero director de Vías y Obras provinciales para que informe lo procedente, así como sobre la conveniencia de proceder o no a la tala de los árboles de referencia.

Por último se acordó publicar en el Boletín Oficial las cuentas presentadas por el interventor, de liquidación del presupuesto del año 1930.

Y se levantó la sesión.

El tiempo

El día de ayer fué de viento flojo del N. O. hasta comenzar las horas de la tarde que salió al S. O. y soplió con más fuerza. El barómetro bajó a 755.2 y la temperatura osciló entre 15.2 y 21.7. El cielo estuvo nuboso y el mar rizado. A las diez y media comenzó a llover con abundancia.

Dice el Observatorio que en casi toda España son muy frecuentes las tormentas locales y que son probables vientos fuertes variables, cielo nuboso de tendencia tormentosa y mar poco agitado.

Los telegramas de la costa dicen lo siguiente:

De San Sebastián, viento flojo del E., cielo nuboso y mar rizado.

De Santander, viento moderado del E. y marejada.

CURE Ud. SU HERNIA

con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por miles de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones y datos de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y purificantes del método C. A. BOER.

La Coruña, 13 de agosto de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Ortopedista, Barcelona.—Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle que me encuentro completamente curado de la hernia que padecía, merced a la excelencia de su Método y Aparatos C. A. BOER, que recomendaré a mis amigos y conocidos. Le prestaré sirve para testimoniar mi agradecimiento y que disponga de esta carta como guía. Quedo de usted atto. s. s. Manuel Portela, calle de San Andrés, 154, LA CORUÑA.

NEDA, a 23 febrero 1931. Sr. D. C. A. BOER, Ortopedista, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos de usted y siguiendo su excelente Método he obtenido la curación de la hernia de la cual sufría hacia algunos años, tan doy las más expresivas gracias y para bien de los herniados, le agradezco la publicación de esta carta. Muy agradecido, queda de usted, atto. a. s. ROUSTIANO FRANCO, en NEDA, Partido FERROL (LA CORUÑA).

HERNIADO: No pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico en:

VILLAGARCIA DE AROSA, lunes 15 junio, HOTEL LOIS
PUEBLA DEL CARAMBIL, martes 16 junio, FONDA SANTOS
NOYA, miércoles 17, FONDA ARGENTINA
SANTIAGO, jueves 18, HOTEL SUIZO
VIMIANZO, viernes 19, FONDA ANTONIO MOUZO
CARBALLO, sábado 20 junio, FONDA VICTORIA
BETANZOS, domingo 21, FONDA JOSE BARREIRO
LA CORUÑA, lunes 22 junio, HOTEL FRANCIA
PUENTEDEUME, martes 23, FONDA J. PAREDES
JUBIA, miércoles 24, CASA PANTIN
ORTIGUEIRA, jueves 25, HOTEL SUIZO
VIVERO, viernes 26, HOTEL VENEZIA
FOZ, sábado 27, FONDA JESÚS GAGEAO
MONDONDO, domingo 28, FONDA CANDIDO CANOURA
VILLALBA, lunes 29, FONDA VIZCAINA
LUGO, martes 30 junio, HOTEL MENDEZ-NUNEZ

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60. — BARCELONA

SALON PARIS

Cinematógrafo de Moda

HOY, POR LA TARDE

GRAN SESIÓN INFANTIL

Programa: El emocionante drama del Oeste americano, titulado:

JUSTICIA

con el 5º y 6º episodios de la serie:

HILOS DE ACERO

POR LA NOCHE

John Gilbert - Renée Adoree la pareja inolvidable de EL GRAN DESTILE, en una suprema producción en ocho partes:

LOS COSACOS

adaptación de la obra de

León Tolstoi

De Gijón, viento flojo del E., y cielo en cubierto.

De Finisterre, tiempo en calma, cielo nuboso y marejada.

EL CIRCO FEIJOO

En un hermoso circo de aluminio instalado en la Marina, comenzó a actuar anoche la compañía de D. Secundino Feijoo.

A pesar de lo desapacible del tiempo estaba el local casi lleno y el público salió satisfechísimo del espectáculo.

La compañía es magnífica, destacando entre sus numeros una señorita que hace maravillas con el diabolo, un tiro de trapezistas, unos ciclistas ingleses con una muchachita encantadora y una danzana y contorsionista que hace de su cuerpo una serpentina.

Viene también los excelentes clowns Hermann Albano, que ahora son ya hermanos, hijos y sobrinos y que se causaron de oír aplausos.

En resumen, D. Secundino presenta este año un conjunto como pocas veces se ha visto por aquí y que hará desfilar por el circo a medio pueblo.

Resumen de Prensa

Dice "La Epoca":

"Vemos al Gobierno excesivamente preocupado por el lugar en que hayan de celebrarse las sesiones de las Constituyentes. De lo que empezo siendo poco más que un problema de pasatiempo se ha hecho un problema político, y aun a sabiendas de que el Gobierno hará lo que bien le parezca sin tomar para nada en cuenta nuestra opinión, y estimulando ésta a hacer lo contrario, de suponer que el adversario no tiene nunca razón, cumplimos un deber exponiendo nuestro criterio. La razón del calor para trasladarse a El Escorial es una cosa pueril. Ni Madrid es el Sahara ni el calor dura meses. Posiblemente los meses de julio y Agosto excederán en poco grados al calor actual, y por aquí estamos. No es el Congreso una cuestión que los Ministros y las redacciones de los periódicos, y desde luego es mucho más apacible que los andamios y fábricas, y si en todos estos sitios se trabaja, no hay razón para no trabajar en el Congreso. En último caso celebremos sesiones de noche los días más agobiadores."

Aparte de esto, el hablar sólo del verano es un optimismo ministerial encantador. La Constitución que va a discutirse plantea los problemas más graves que España ha conocido. Federalismo, relaciones de la Iglesia y el Estado, un nuevo Poder moderador, la organización de un Poder judicial, la incorporación al Código fundamental de los novísimos principios cardinales del Derecho obrero... Parece creer en serio que el verano dará de sí para debatir todo eso? Verificación de actas, discusión política general, y cuando llegue el momento de entrar a fondo en la Constitución tal vez el calor haya pasado. Cuanto se discuta del todo y se apruebe, estaremos en pleno invierno. Es decir, que lo que tiene que preocupa en orden a la temperatura es más el frío que el calor."

Sería además, mi bien, que los debates constitucionales no los preside el gobernante en su organización de hoy. Es demasiado heterogéneo; no todos los ministros han tenido éxito, y sería una buena reorganización que recogiese el resultado de las elecciones y que apoyase a algunos departamentos donde no se exige continuidad de labor, elementos nuevos.

La otra razón de llevar las Cortes a El Escorial dada por el señor Prieto a nosotros no nos convence. El Gobierno debe escuchar todas las voces que reflejan es-

Cine Kiosco Alfonso

Hoy, gran matinée a las 11'12,

LA CONQUISTA DEL AMOR

A las 5.12 sesión infantil,

DE HOMBRE A HOMBRE

Interesante película por Jack Pe-
rin el caballista favorito.

A las 5.12, 7.12 y 11.2, la super-

producción extraordinaria,

ANA KARENINA

Interpretada por Greta Garbo y John Gilbert.

Precios:

A las 11 y media..... 0'10

A las 3 y media..... 0'10

A las 5 y media..... 0'30

A las 7 y media..... 0'50

A las 10 y media..... 0'20

De 7 a 10:

GRAN BAILE

Notas: Hoy, gran matinée a las 11'12,

30 VARIEDADES de las que muchas son medianas o malas y son las que

se venden a precios bajos.

Depositorios de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS, en la Provincia de La Coruña

Hijos de H. Hervada

Casa fundada en 1865 - La Coruña

REAL, 14 - REAL, 77 y CANTON GRANDE, 18

Almacenes Vendedores

de Ferretería, Quincalla, Maquinaria Agrícola, Loza, Cristal, Muebles, artículos de Caza y Pesca, etc., etc., de las acreditadas piedras para Molinos de **La Ferté** y **Dordogne**

Nota: Es un grave error creer que todas las piedras que provienen de la **FERTÉ** y de la **DORDOGNE** son verdaderamente buenas. Existen más de 30 variedades de las que muchas son medianas o malas y son las que

se venden a precios bajos.

El ministro celebró la disposición de los comisionados alabando la idea de la celebración del Congreso, cuya importancia reconoció y resaltó.

Habla Largo Caballero

LOS SINDICATOS UNICOS

Madrid. Como de costumbre, el ministro de Trabajo hizo hoy extensas declaraciones a los periodistas.

Dijo primero que había recibido noticias de los empleados de los Bancos de Vizcaya y Bilbao, participando que sus respectivos directores les concedían para que no se afilién a la U.G.T. y si se le ganan a hacerlo, les amenazan con la expulsión y les hacen objeto de otra serie de vejámenes. El ministro se puso a hablar inmediatamente con los directores de ambos Bancos, quienes le desmentieron la acusación, pero sigue diciendo el señor Largo Caballero: "Tengo mis reservas sobre la veracidad de esta manifestación".

Desde luego, el ministro tomará sus medidas para evitar coacciones.

Añadió que le había visitado una comisión obrera de industrias químicas de Zaragoza para participarle que en aquella localidad se ha cerrado una fábrica en la que trabajaban afiliados a la U.G.T., quienes se han visto obligados a abandonar el trabajo porque los sindicalistas se presentaron en los domicilios de los socialistas amenazando a las mujeres de estos con matarlos si persistían en acudir a la fábrica.

El ministro testificó que el asunto afecta al ministro de la Gobernación, por lo que se pondrá en conocimiento de éste.

La actitud violenta del Sindicato Único se generaliza, por lo cual el ministro de la Gobernación se verá en el caso de intervenir.

También se visitó una comisión de espectadores públicos para hablarle de la competencia que les hacen el cine sonoro, los artistas extranjeros y otros elementos.

El ministro llevó a la próxima reunión de una comisión interministerial encargada de estudiar la anterior cuestión.

Indicó asimismo que se habían resuelto las bajas de Salamanca y otros puntos por intervención de los comités paritarios o de los delegados del ministro.

También está en vías de solución la de los obreros del campo de Getafe.

Los periodistas preguntaron al ministro si se había enterado de la nota facilitada por la Generalidad de Cataluña.

Si: "la he leído y me parece que la Generalidad se equivoca de nuevo. Usales

430 mil asociados. Están cobrando más de cien mil pensionistas; todo por todos

y para todos. Pidan reglamentos y B. O. Representante de esta Sección. Teléfono 4.697.

Y se le respondió: "No, no se equivoca de nuevo. Usales

430 mil asociados. Están cobrando más de cien mil pensionistas; todo por todos

y para todos. Pidan reglamentos y B. O. Representante de esta Sección. Teléfono 4.697.

Y se le respondió: "No, no se equivoca de nuevo. Usales

4

des recogieron fielmente mis palabras. Yo no dije que todo el mensaje fuese inexacto, sino que si todo él era como la primera parte en que se hablaba del compromiso del Gobierno de otorgar una Delegación de Trabajo para la Generalidad, había bastante para desconfiar de su texto. El pacto de San Sebastián no era la aprobación de una situación que de hecho existe en Cataluña. Era simplemente el compromiso de llevar el proyecto de Estatuto de Cataluña a la aprobación de las Cortes. No quiero tener desconsideraciones con la Generalidad, pero me interesa hacer constar que en ningún momento hubo por parte de los pactantes ni del Gobierno el compromiso de ceder una delegación del Trabajo a aquel organismo. Yo represento una organización social y política a la que me debo por completo.

Los gobernadores civiles

SE POSESIONA EL DE MADRID

Madrid.—Esta tarde se posesionó de su cargo el nuevo gobernador civil D. Emilio Palomo.

Le dio posesión el gobernador saliente D. Eduardo Ortega Gasset, quien le presentó al personal.

NUEVOS GOBERNADORES

Los nuevos gobernadores civiles son: De Barcelona, D. Carlos Espín; de Toledo, D. Alvaro Botella Pérez; de Santander, D. José María Semprún Urrea, de Almería, D. Francisco Valdés Casas, y de Madrid, D. Emilio Palomo Aguado.

LA OLA DE CALOR

SEGADOR MUERTO POR INSOLACION

Aranjuez.—A consecuencia de la temperatura asfixiante que no dejó respirar, murió en la finca Villanueva de un ataque de insolación, el segador Jesús Gurra, de 35 años de edad, natural de Villalba, de la provincia de Lugo.

La "Gaceta"

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Publica hoy aquél periódico los siguientes decretos y órdenes:

Fomento.—Uno relativo a la revisión de la obra legislativa de la Dictadura en cuanto afecta a la constitución y funcionamiento del sindicato minero de Linares La Carolina, y del de Cartagena "Mazarrón", y del consorcio del plomo de España.

Presidencia.—Dispone que pasen a depender del Ministerio de Hacienda las comisiones administradoras del Patrimonio del Estado de Cuenta y Melilla, y que dicho Departamento sea competente para todas las cuestiones relacionadas con las propiedades del Estado en aquellas plazas.

Trabajo.—Nombrando a don José Bergamín Gutiérrez, director general de Acción Social, para que en representación del Estado concurre al otorgamiento de la unidad nacional, en tanto que el sistema autonómico de las provincias, como principio del Código fundamental podría ser por la uniformidad de límites, y de alcance una garantía de aquella unidad.

Asistieron, entre otras personas, el presidente de "Lar Gallego" Sr. García Martí, el fiscal de la República Sr. Elola, Valle Inclán y Torres Campañas.

La prensa gallega estuvo representada por D. Manuel Alfonso, y la de Madrid por el director de "Ahora" Sr. Montiel y delegados de "La Libertad", "Heraldo", "El Sol", "La Voz", "El Liberal" etc.

Brindaron en términos muy encomiásticos para el Sr. Abad Conde, los señores Eliola, Torrado, Torres Campaña y Garcíá Martí, cerrando los discursos el homenajeando con uno muy sentido.

El acto fue muy cordial y afectuoso, recibiendo el Sr. Abad Conde muchos para bienes.

Banco de España, Banco Hipotecario y otras entidades.

La autonomía de las regiones

UN COMENTARIO DE "A. B. C."

Madrid.—"A. B. C.", en su editorial de hoy, dice lo siguiente:

"Parece un poco ilusorio el optimismo de Alcalá Zamora cuando supone que sobre el proyecto de Constitución y las posibilidades de autonomía que añade el Gobierno habrá poco que discutir para satisfacer las aspiraciones regionales.

Por lo visto en el Estatuto vasconavarro y lo que se anuncia de algún otro, y sobre todo del catalán, la contradicción habrá de referirse a puntos y aspectos muy semejantes en el orden constitucional.

La concesión del pacto entre Estados no puede darse más que con la preexistencia de los Estados diferentes. En otro caso se crea el artificio imposible de un Estado dentro del Estado, con la resultancia inevitable de la perpetua colisión de poderes en la estructuración de una nueva España.

La autonomía nos parece un postulado indispensable, completa y expedita en lo administrativo, muy moderada y subordinada en lo político.

El sistema provincial está en la raíz de nuestras leyes políticas y en la división geográfica del territorio. Es una nebulosa consolidada, con ejes y con radios propios, que permitiría a cada provincia todas las posibilidades de su potencialidad sin crear la dependencia de una nueva capitalidad, además de la nacional, y que evitaría el procedimiento seguro de absorción de la ciudad mayor respecto a las menores.

La resurrección de los antiguos reinos y principados, cada uno con su estatuto, puede ser cosa muy contraria a la firmeza de la unidad nacional, en tanto que el sistema autonómico de las provincias, como principio del Código fundamental podría ser por la uniformidad de límites, y de alcance una garantía de aquella unidad."

El señor Abad Conde

UN BANQUETE DE LA COLONIA GALEGA LLEGA

LA CONFEDERACION INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Ginebra.—La Confederación Internacional del Trabajo, teniendo en cuenta que la Conferencia del Desarme se verificará en esta capital, durante parte del año 1932, ha decidido autorizar al Consejo Ejecutivo para que elija otra población con el fin de efectuar en ella las deliberaciones.

En el Vaticano se pone en guardia nuevamente a la opinión pública mundial sobre noticias y rumores tendenciosos en los que se habla de supuestas divisiones manifestadas en el Sacro Colegio.

Este, unánimemente, como el clero y el obispado se han puesto al lado del Papa en el plebiscito a que han dado las persecuciones que sufre la Iglesia.

EL EMPAJADOR DE ESPAÑA EN PORTUGAL

Lisboa.—Llegó el nuevo embajador de España en Portugal señor Roa, que fue recibido por el jefe del Protocolo, el encargado de Negocios de España y otras personalidades que le hicieron una afortunada acogida.

—Llegó a esta capital Marcelino Dominguino.

Madrid.—El aviador Franco confirmó que será candidato de la izquierda catalana.

Barcelona.—Se posesionó del Gobierno civil don Carlos Espín.

—Llegó a esta capital Marcelino Dominguino.

Madrid.—El aviador Franco confirmó que será candidato de la izquierda catalana.

—Llegó a esta ciudad don Alejandro Lerroux.

Compañie Generale Transatlantique

COMPANIA DE VAPORES CORREOS & GRAN VELOCIDAD

Línea de Nueva York

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

ROCHAMBEAU 15 de Junio

Admiten pasajeros en cámara, tercera clase y carga en bodegas y en frigoríficos.

Los que tengan el permiso para volver a entrar en los Estados Unidos, no necesitan obtener el visado de su país de origen.

Los ciudadanos americanos necesitan únicamente el pasaporte americano.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen un depósito de 100 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes dirigirse a su Consignatario EDUARDO FARINA.—Calle de Compostela, Esquina a Plaza de Lugo. La Coruña.

Direcciones: Postal, Apartado núm. 3. Telegráfica y telefónica: Farina.—La Coruña.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAGRES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS PARA LOS PUERTOS DE BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, POR MODERNOS Y RAPIDOS VAPORES A DOBLE HELICE

KERGUELEN 21 Junio

BELLE-ISLE 22 Julio

EUBEE 23 Agosto

Precio en 3^a clase corriente (incluidos los impuestos), Ptas. 553'25

Precio en 3^a clase en camarote cerrado (incluidos los impuestos), Ptas. 608'50

Precio en 3^a clase de PREFERENCIA (incluidos los impuestos), Ptas. 702'25

Precio en SEGUNDA CLASE (sin impuestos), Libras 35.

Precio en PRIMERA CLASE (sin impuestos), Libras 40.

Estos buques llevan para el servicio de los pasajeros de tercera clase, Médico, Practicante, Enfermera, Enfermero, Cocheras, Camarera y Camareros españoles.

Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE, HIJOS.—LA CORUÑA

Dirección Postal, APARTADO, 41.

Telegrams: "CHARGEURS"

LA CORUÑA

EL ORZAN se vende en Vivero en la Librería de don Antonio Santiago Seijo.

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de La Coruña

Precio en tercera clase (Incluidos impuestos)

Habana Veracruz

"CRISTOBAL COLÓN" 26 de Junio

"HABANA" 26 de Julio

"CRISTOBAL COLÓN" 20 de Agosto

"HABANA" 20 de Septiembre

"CRISTOBAL COLÓN" 20 de Octubre

"HABANA" 20 de Noviembre

"CRISTOBAL COLÓN" 20 de Diciembre

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferencia, en distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

Estos buques disponen de camarotes cerrados para tercera clase, que se facilitan con un sobreprecio de 10 pesetas por pasajero.

La conducción de los pasajeros a bordo con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

SERVICIO DIRECTO A NEW YORK

En esta Agencia de La Coruña se expedien billetes en todas clases para el vapor-correo

MANUEL ARNUS

Precios de Cámara (sin impuestos)

DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

En primera y segunda clase, desde Libras.

ASTURIAS X ALCANTARA 82 41 y media

ARLANZA X ALMANZORA 73 40 y media

Vapores de regreso para Inglaterra

Precios de Cámara (sin impuestos)

DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

En primera y segunda clase, desde Libras.

ASTURIAS X ALCANTARA 82 41 y media

ARLANZA X ALMANZORA 73 40 y media

Vapores de regreso para Inglaterra

Precios de Cámara (sin impuestos)

DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

En primera y segunda clase, desde Libras.

ASTURIAS X ALCANTARA 82 41 y media

ARLANZA X ALMANZORA 73 40 y media

Vapores de regreso para Inglaterra

Precios de Cámara (sin impuestos)

DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

En primera y segunda clase, desde Libras.

ASTURIAS X ALCANTARA 82 41 y media

ARLANZA X ALMANZORA 73 40 y media

Vapores de regreso para Inglaterra

Precios de Cámara (sin impuestos)

DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

En primera y segunda clase, desde Libras.

ASTURIAS X ALCANTARA 82 41 y media

ARLANZA X ALMANZORA 73 40 y media

Vapores de regreso para Inglaterra

Precios de Cámara (sin impuestos)

DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

En primera y segunda clase, desde Libras.

ASTURIAS X ALCANTARA 82 41 y media

ARLANZA X ALMANZORA 73 40 y media

Vapores de regreso para Inglaterra

Precios de Cámara (sin impuestos)

DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

En primera y segunda clase, desde Libras.

ASTURIAS X ALCANTARA 82 41 y media